
Ker pa še takih učivnic ni, in Bog ve, kdaj se bodo vres
ničile, bom toraj ob kratkem poskusil že znane reči ali 
opravila ponoviti, kako gre o njih misliti, ter se nadjam, če 
si naši delavci le te kratke opombe zapamtijo, in se po njih 
vadijo, bo saj začetek storjen. 

Vsako delo, še tako majhno in malo pomenljivo, ima 
svoj vzrok, zakaj ali za česa voljo se mora opraviti; zakaj 
tako, pa ne drugače: 

Celo luteran dr. Hufeland pravi: Zdravnik brez vere je 
grozovitnež, grozna zver (Ungeheuer). Vero mora vsak člo
vek imeti, sicer je brez temelja. Berač prosi, in misli: inače 
ni daru ne dobi. Ti Boga moliš; spomni se: tudi ti si berač 
pred Njim in ne veš, kaj ti bo prihodnja ura dobrega ali sla
bega donesla — in ker veš, da ves blagoslov od zgoraj z 
nebes, od Boga prihaja, kterega ves svet v strah djati ne 
more: — zato, ko pametna stvar, Boga moli. 

Jest greš, ko si lačen, piješ, ko si žejen. Ako pa več 
ješ in več piješ, kakor ti je treba, nisi na svoje delo mislil; 
toraj nespametno, grešno delal. Tako je tudi z drugimi ne
rednostmi. 

Hlapec, ki se je z gospodarjem pogodil, cedi konja, ga 
krmi in napaja v hlevu; misli: Ako bi konj prost bil, bi se 
ne ogrdil, ne oprašnatil. Tudi živeža in pijače bi si zdaj 
tu, zdaj tam dovolj poiskal, kakor se to o zverini ve. — Ker 
je tedaj človek konju prostost vzel, je tudi sveta dolžnost, 
da človek konju prijazno vstreže, ki mu delati pomaga. — 
Najeta dekla po pogodbi snaži kravo, ji polaga tečne krme 
in jo napaja v hlevu ali na vodo goni, da se sprehodi; naj 
misli: tudi meni ne bi dobro djalo, če bi me hudo imeli, slab 
in pičel živež dajali, in bi morala vedno v izbi sedeti, ležati 
ali stati. — Za to pa krava vse da, kar ima. — Človek je 
kravi prostost vzel, jo med 4 stene zaprl; jegova dolžnost 
je, ji tudi dostojno streči. Ako bi bila krava prosta, bi si 
sama živeža iskala, čvrsta in zdrava čutila, čist zrak imela, 
se ne ognjusila; tele bi jo sesalo, dokler bi hotelo in krava 
mleka imela. (Dalje prihodnjič.) 

Trganje trsovega listja. 
Nahajajo se mnogi ljudje, ki trsu, ko začne grozdje mehko 

prihajati, marljivo listje odtrgujejo misleči, da po tem solnce 
zrelost grozdja bolj pospeša. Neki škusen vinorejec opominja 
gospodarje, naj tega ne bi dopuščali, ker s tim se grozdju samo 
kvar dela, ker se po tem naglo speče in se dalje razvijanje 
sokov vstavi. 

Vsak delavec naj misli na svoje delo. 
V „Slov. Narodu" štev. 43 in 44 sem čital popis: „Naša 

kmetijska šola". Vse se mi je prav dobro dopadlo. Takih 
učivnic bi si morali po več krajih sami narediti, da brž vz
dignemo vbogo slov. ljudstvo na višo narodno stopnjo izo
bražnosti in blagostana. Deležniki ali akcijonarji menda nebi 
pri takem podvzetju se slabe čutili — saj sčasoma ne, ako že 
prva leta zavoljo izvanrednih stroškov. — 

Takih priložnosti je žalibože mnogo ne ponudbo. Zakaj 
dacije vedno rastejo, na dohodke pa se ne gleda, kako in od
kod jih potegovati, ker se večkrat primeri, da se roba pod 
ceno prodati mora, če se kteri oderuh prikaže, naj se le silno 
potrebni denar dobi; prave barantije pa ni. Saj se le 
večidel iz drugih dežel razne robe uvaža. K temu še na
vadno naši ljudje premalo umijo vsakovrstne robe tako pri
delovati, da bi jim čez ostajala in za prodaj pripravna bila: 
Bog hotel, da se sami borno preživiti zamorejo. — Pri tako 
žalostni prikazni, naj bi toraj dragi rodoljubi se po več krajih 
pogovorili, pravila zložili, po kterih bi se tu pa tam posestva 
po akcijah pokupila, zveden in pravičen oskrbnik postavil, 
in iz dotičnih krajev mladenči od 14. do 18. leta stari za 3 leta 
brezplačno itd. delansko podučevali v vsih predalih ali pa
nogah umnega kmetovalstva. S tem si odgojimo bistri, 
iskreni narod slovenski, ki nam bo v čast in slavo, ter se 
nikoli podjarmiti dal ne bo, ker stoji na lastnih nogah. 

Take učivnice kmetijske bi se naj naredile blizo Rad
gone, Ljutomera, Ormuža, Ptuja, st. Lenarta v slov. Gor. itd. 
Kder se razna roba pridelana lože in hitreje poproda; spo
sobni mladini pa se priložnost ponudi, da se v svoji okolici, 
v domačem kraju umnega kmetovanja nauči. 

Posestva nakupiti ni težavno, ker jih je v vsakem kraju 
na izbero. Zakaj več je slabih gospodarjev, kakor umnih 
in skrbnih; nekteri pridejo silama na boben, nekteri pa sami 
radi. — Tako so meni znane kmetije, ki bi se za 3 do 4000 
for. pokupile, in merijo 30 do 40 oral raznega zemljišča: 
vinogradov, gozdov, travnikov, njiv itd. ki bi se po tem lahko 
zložila, kder so razkosana. Mislim, kjer je 60 do 100 oral 
raznega zemljišča, ondi bi se taka kmetijska učivnica že 
vpeljati zamogla. — 

Pa pred sem povedal, naj vsak delavec misli na svoje 
delo. Delansko se tega le po premišljevanju in v takih kme
tijskih učivnicah nauči in privadi, kakoišne so ravno ome
njene, in se priporočajo naj bi se napravile po več krajih. 

Gospodarske stvari. 


